

中国图书馆年会透露,上海将打造更多无障碍图书馆

浩瀚书海 盲人看不见但听得到

本报讯 (记者 孙云) 用户登录上海图书馆网站,在键入“输入验证码”一栏时,系统会用自动语音播报四个验证数字——别小看这个细节,有了语音播报,视力有障碍的盲人和老人也能方便输入验证码,顺利登录个人账户了。上网时的语音播报,是上海图书馆为视障人士提供的一项无障碍服务。在日前于浦东举行的中国图书馆年会国际无障碍图书馆论坛上,记者了解到,上海将打造更多无障碍图书馆,惠及更多残疾人。

“看电脑”变“听电脑”

早在十几年前,上海一些图书馆就已在馆内尝试利用现有资源为盲人提供服务。例如,2002年,浦东图书馆在全国率先开展盲人无障碍电脑应用培训,通过使用读屏软件,

将“看电脑”改为“听电脑”,克服了盲人使用电脑的硬件障碍。2002年至今,已有400余名盲人通过培训,学会使用电脑,找到了一条连通世界的捷径。

在培训中获益的,不仅有零基础的先天性盲人,也有重新找回“拐杖”的中途失明者。大学三年级时因病失明的沈晨娴一度难以接受转变,封闭自己陷入低谷,一次在广播中听到有盲人谈及自己参加培训的收获,她带着试试看的心情走进教室,没想到所获得的远不止知识本身,她在与老师和志愿者的交流中,重拾希望。3个月结业后,沈晨娴主动利用学到的口述影像知识,为上海市中医院老中医抢救口传文献,把磁带文献转化为光盘存储。之后,她还带领一批盲人开淘宝网,并因此获得2012年度“全国就业创业

先进个人”荣誉。

沈晨娴是盲人培训成果的一个缩影。2010年,浦东图书馆因为无障碍服务业绩突出,荣获国际图联颁发的奖项和折合人民币13万余元的奖金,又用这笔资金通过网络报名形式,为来自重庆、青海、新疆等十几个省市的图书馆馆员提供培训,帮助他们在各地更好为残疾人服务,改变全国省市级图书馆中近九成盲人阅览室因为缺乏操作人员而形同虚设的局面。

电话预约送书上门

除了在馆中对盲人开展各种技能培训,上海图书馆、徐汇区图书馆、浦东图书馆、长宁图书馆等还为盲人提供电话预约送书上门、无障碍电影放映、设立专门的无障碍阅览室、组织读书会 and 征文比赛、制作

有声读物等服务。不少盲人感激地说,图书馆已经成为帮他们打开心灵窗户的好朋友。

在从图书馆获得知识滋养的同时,盲人也开始发光发热,除了利用自身所长,主动为馆员和志愿者按摩推拿,其中的佼佼者还在浦东图书馆的组织下,走进大学、监狱和武警部队,讲述自己的人生经历,鼓励更多人自强不息。

同行相比尚有差距

不过,在论坛中,上海的专业人士也对照中国最大的盲文图书馆——中国视障文化资讯服务中心、香港盲人辅导会讯息无障碍中心等同行找差距。浦东图书馆读者服务中心的负责人指出,上海盲人整体文化教育程度较低,盲文使用率和计算机使用率都比较低,制约

远程阅读推广。虽然不少图书馆都设置了无障碍阅览室,但盲人出行困难、自信不足,往往难以走出家门专程前往图书馆。再加上城区面积不断扩大,图书馆的辐射半径有限,偏远地区的盲人更需要在社区开设固定或流动阅览室。

同时,目前盲人图书馆及其网站的服务范围也比较有限,例如香港盲人辅导会讯息无障碍中心的网站还得到企业赞助,可以提供超市、盲人专门用具的消费信息,并为盲人提供“口述影像”,让盲人通过志愿者的口述,“看见”以往无法接触的电影、话剧、表演、展览等活动。与会的不少图书馆负责人都表示,会参考国际同行的经验,征集更多社会资源,在数字资料等方面进一步拓宽服务,并为盲人打造更多专业性和灵活性兼备的无障碍图书馆、图书室。

芷江西路街道让残疾人找到精神寄托

『无声沙龙』把赌棍拽离麻将桌

讨债者一搬而空。参加读书班,周某找到了心灵寄托,告别麻将台,逐渐还清债务,积攒下养老钱。他感慨地说:“‘无声沙龙’使我由赌棍、叫花子转变成了一个明事达理、生活充实的人。”

上海聋人画家沈松泉将赴美办个人书画展

本报讯 (通讯员 王鹰 记者 江跃中) 由人民日报海外版、美国旧金山大上海联盟等主办的“亲情中华”2013中华书画名家美国巡展暨沈松泉先生个人书画展,将于11月21日在美国国立旧金山图书馆举行,共展出50幅作品。此次活动,获得了市侨联和市残联的大力支持与关心。

聋人画家沈松泉以手语表示:“听障”是老天给予我的礼物。无声的世界很精彩,因为“无声”,所以更能激发我的专心创作。沈松泉尤爱画牡丹,常常画至深夜,迄今已有万余幅画稿。他在长春大学读书时,就已有三幅画入选联合国相关组织收藏。牡丹图《人间第一春》选送给原英国首相布莱尔及夫人,受到他们的热情赞扬。



全国坐式排球锦标赛在沪收官

11月7日至11日,一年一度的全国坐式排球锦标赛在上海市残疾人体育训练中心举行,来自全国9个省市的13支队伍参赛。

坐式排球运动是上海的传统

优势项目,上海于上世纪90年代初期组建坐式排球队,目前,男女坐式排球队在国内比赛成绩一直处于前列。

近年来,上海坐式排球队在抓紧训练的同时,也十分重视运

动员的文化学习和素质培养,一方面,每周开展一次英语培训,另一方面,支持和奖励运动员参加上海体育学院的函授大专和专升本学历教育,已有许多运动员通过在锻炼之余刻苦学习获得大专和本科学历。本报记者 孙云 孙中钦 摄影报道

退伍伤残军人许根宝每天三次出门做公益

带一把火钳 摇着轮椅捡垃圾

昨天下午2时,嘉定区南翔镇的退伍伤残军人许根宝午睡醒来,便在保姆帮助下,艰难地挪进改装过的轮椅车里。摇着车轮,来到南翔街头,弯下腰,用一把火钳捡起地上的香蕉皮和饮料瓶,放进车上的铁筐里……67岁的许根宝每天三次上街捡垃圾已有五六年时间,捡起的垃圾最多时能有几筐。

总想报效社会

昨天,记者来到南翔镇的许根宝家,一条长长的无障碍坡道直通他家的天井小院,自从几年前区残联在居家环境无障碍改造中给他修建了这条通道,他才能够一天出门三次。

小院里停着一辆大块头的手摇式轮椅车,车辆中间装了一个铁

筐,一个玻璃瓶,里面还有一些塑料瓶盖、废纸屑之类的垃圾,这便是他出门行善的工具车。

18岁那年,一次意外让许根宝脊髓损伤,此后不得不常年卧床。不过,身残志坚的他,从未放弃过报效社会的想法。

随身带把火钳

世博会举办前,许根宝看到了南翔镇获评“国家卫生镇”的消息,原本十分高兴。然而,一次外出时,他看见一家足浴店的服务员随手把吃过的方便面盒子扔在马路,一个从上海市区来玩的游客见状咕哝了一句:“南翔还是卫生镇呢,垃圾怎么随手乱扔?”老许听见,如针芒在背,便拿起随身带在轮椅车上的一根火钳,把方便面盒子捡到

自己的车上,再扔进附近垃圾桶里。联想到报纸上看到“迎世博”号召大家一起动手美化家园的消息,他萌生出美化社区的念头。

为了捡拾自己不小心掉在地上的东西,他在轮椅车上放了一把火钳,恰好可以派上捡垃圾的用处,从此,这把火钳每天跟着老许走街串巷。为了方便装垃圾,老许还从修车铺买了一个自行车筐,再找了一个玻璃瓶,用铁丝固定在自己的轮椅车上。除了雨雪天不想给保姆添麻烦,即使酷暑严寒,他都不曾中断。

受到他人赞赏

残疾人摇着轮椅车捡垃圾,在路上十分显眼。起初,路人并不理解,有人担

心他的身体吃不消:“你出门还要保姆帮助,干嘛还跑到外面做好事?”还有人冷嘲热讽,以为他是为了挣钱:“残疾人还出来捡废品?”

不过,他的坚持赢得了更多人的敬重。有一次,一位妈妈对乱扔垃圾的孩子说:“你看,爷爷在捡你丢的垃圾呢,不能再乱扔哦!”还有一次,有一对情侣看到他坐在轮椅车上,吃力地弯下腰,伸开手臂,用火钳去夹住他们乱扔的瓶子,再扔进附近的垃圾桶,一边说“对不起”一边不好意思地“逃”了。有时候,还有一些小朋友会主动帮他捡起垃圾,附近的居民也和他渐渐熟悉了,每次看见他都会远远地打招呼,清洁工也告诉他,马路上的垃圾越来越少,环境越来越好了。本报记者 孙云

杨浦区残疾人高等学历班开学

本报讯 (记者 孙云) 近日在第二届杨浦区残疾人高等学历教育班开学典礼上,学员们喜获由东亚进修学院捐赠的笔记本电脑。

校方表示,在第一屆学历班的教学中发现残疾学生比健全人更加求知若渴,然而,家庭经济条件普遍较差,不少人缺少网络学习的必需品——电脑,因此在开学之际组织捐赠。

不少残疾人在学习中十分刻苦,也很乐意互帮互助。第一屆学历班的老师说,有一名智力残疾学生原先只有初中文化水平,为补上差距,经常复习到凌晨2时才睡觉,还有一对夫妻互相鼓励分别参加专科班和专升本班的学习。

残疾人高等学历教育班的班级QQ群由残疾人担任群主,他们花了不少心思发布信息,有些同学不清楚学习安排和作业,学员之间会主动解答,往往比老师回答得还要快。